

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп., съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р. 50 к., на полгода 2 р. 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп.

ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 5.
30 ЯНВАРЯ
1883 ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Донская улица, домъ Ризположенской церкви, квартира протоіерея Виктора Петровича Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣсто строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Высочайшій манифестъ.—Именные Высочайшіе указы Правительствующему Сенату.—Московская хроника: 8-е собесѣдованіе съ старообрядцами въ семинарской церкви.—Внутреннія извѣстія.—Иностранное обозрѣніе.—Вѣсти изъ Болгаріи.—Миссіонерскій отдѣлъ. Гиліки.—Замѣтки и сообщенія о печати.—Корреспонденція: Изъ Рузы. Открытіе въ Рузѣ братства Св. Равноапостольной Маріи.—Празднованіе столѣтней годовщины со дня рожденія митрополита Филарета въ Харьковѣ.—Памяти митрополита Филарета.—Извѣстія и замѣтки.—Объявленія.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ АЛЕКСАНДРЪ ТРЕТІЙ

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ

ВСЕРОССІЙСКІЙ,

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ,

и проч., и проч., и проч.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ:

Богу угодно было призвать Насъ на Прародительскій Всероссійскій Престолъ и нераздѣльные съ нимъ Престола Царства Польскаго и Великаго Княжества Финляндскаго въ минуту страшнаго потрясенія. Посреди тяжкихъ ощущеній скорби и ужаса, которыми обята были вмѣстѣ съ Нами сердца вѣрныхъ Нашихъ подданныхъ, неблагоприятно было назначать и устроить торжество Коронаванія. Смирясь предъ неисповѣдимыми судьбами Провидѣнія и наказанія Господня, Мы положили въ сердца Своемъ не приступать къ сему священному дѣйствию, доколѣ не успокоится чувство, возмущенное страшнымъ злодѣяніемъ, жертвою коего палъ Благодѣтель Своего народа, возлюбленный Нашъ Родитель.

Нынѣ настаетъ уже время сотворить волю Господню и совершить завѣтное желаніе Наше и всѣхъ вѣрныхъ сыновъ Отечества. По примѣру благочестивыхъ Государей, предковъ Нашихъ, вознамѣрились Мы возложить на Себя Корону и воспріять, по установленному чину, святое Метропомазаніе, приобщивъ къ сему дѣйствию и Любезнѣйшую Супругу Нашу, Государыню Императрицу Марію Теодоровну.

Возвѣщая о такомъ намѣреніи Нашемъ, долженствующемъ, при помощи Божіей, совершиться въ маѣ мѣсяцѣ сего года, въ первопрестольномъ градѣ Москвѣ, призываемъ всѣхъ вѣрныхъ Нашихъ подданныхъ соединиться съ Нами въ горячей и смиренной молитвѣ: да соблюдетъ Господь Вседержитель Насъ и Царство Наше

въ мирѣ и безопасности; да изліетъ на Насъ Духа премудрости и разума; да поможетъ Намъ, съ возложеніемъ Царскаго вѣнца приснопамятныхъ Предковъ, исполнять вѣрно принятый Нами обѣтъ—всего Себя посвятить благоденствію и славѣ возлюбленнаго Отечества, служенію правдѣ и попеченію о благѣ народа, Богомъ ввѣреннаго Нашему Правленію.

Данъ въ С.-Петербургѣ, въ 24 день января, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ восемьдесятъ третья, Царствованія же Нашего во второе.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

ИМЕННЫЕ ВЫСОЧАЙШІЕ УКАЗЫ.

Правительствующему Сенату.

1.

Манифестомъ, въ сей день изданнымъ, возвѣставъ объ имѣющемъ совершиться въ маѣ мѣсяцѣ 1883 года Коронаваніи Нашемъ, признали Мы за благо призвать къ сему времени въ первопрестольный градъ Нашъ Москву: губернскихъ предводителей дворянства, градскихъ головъ губернскихъ городовъ, исключая сибирскихъ, по отдаленности оныхъ, и предсѣдателей губернскихъ земскихъ управъ.

Правительствующій Сенатъ не оставитъ благовременно учинить по сему надлежащее распоряженіе.

2.

Приготовленія къ предстоящему Коронаванію Нашему и Любезнѣйшей Нашей Супруги Государыни Императрицы Маріи Теодоровны признали Мы за благо возложить на временно-учрежденную Коронаціонную Коммиссію подъ главнымъ вѣдѣніемъ и наблюденіемъ Министра Императорскаго Двора.

Правительствующій Сенатъ не оставитъ учинить надлежащее по сему распоряженіе.

На подлинныхъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

С.-Петербургъ,
24-го января 1883 года.

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

8-Е СОБЕСѢДОВАНИЕ СЪ СТАРООБРЯДЦАМИ ВЪ СЕМИНАР-
СКОЙ ЦЕРКВИ.

Въ воскресенье, 23-го января, въ семинарской церкви происходило 8-е собесѣдованіе съ старообрядцами. Предметомъ собесѣдованія на этотъ разъ былъ вопросъ о имени Спасителя, а именно: имя Господа Спасителя, произносимое съ двумя гласными буквами въ началѣ «Исусъ», есть-ли «иное благовѣстіе» (Гал. 199 зач.) и есть-ли новозмѣненіе и старообрядцы имѣютъ-ли основаніе ради него отдѣляться отъ православной церкви?

На собесѣдованіи было много народа и довольно старообрядцевъ. На собесѣдованіи присутствовали: профессоръ Московской духовной академіи Н. П. Субботинъ, настоятель Московскаго Никольскаго единовѣрческаго монастыря о. архимандритъ Павелъ (пруссій) и преподаватель ученія о расколѣ въ Вианской семинаріи г. Некрасовъ. Собесѣдованіе, какъ и прежде велъ преподаватель Х. К. Максимовъ, при участіи учениковъ V класса: В. Гусева, П. Соболева и А. Оувейскаго.

Бесѣда по обычному порядку началась изложеніемъ спорнаго вопроса. Было высказано во 1-хъ то, что имя Господа Спасителя «Исусъ» и «Исусъ» не два имени, но произношеніе одного имени. Въ Остромировомъ евангеліи въ одномъ и томъ же заглавіи имя Господа пишется Исусъ и Исусъ и во многихъ книгахъ употребляется то и другое имя, во 2-хъ, что имя Исусъ болѣе правильное и древнее, оно предано апостолами и отцами церкви; при чемъ въ свѣдѣтельство этого были приведены весьма многія мѣста изъ нѣкоторыхъ древне-письменныхъ книгъ, въ которыхъ имя Спасителя написано чрезъ двѣ гласныя въ началѣ: «Иисусъ», «Иисусъ», «Иисусъ».

Такими древне-письменными книгами были: точная копія съ Остромирова евангелія XI вѣка, принадлежащая въ настоящее время Санкт-Петербургской, Императорской публичной бібліотекѣ; списокъ богословія Іоанна Дамаскина XII вѣка, древняя, подлинная, рукописная книга, хранящаяся въ Синодальной бібліотекѣ; нотный подлинный, рукописный стихирарь XII вѣка, хранящійся тамъ-же; служебная подлинная, рукописная минея за ноябрь и декабрь вмѣстѣ — книга XII столѣтія, хранящаяся тамъ же; также нѣкоторыя древне-печатныя книги, каковы: Библия, печатанная въ Острогѣ XVI вѣка, хранящаяся въ бібліотекѣ Хлудова; точная копія съ самаго древняго такъ называемаго Синайскаго кодекса, относящагося къ IV столѣтію. Для того, чтобы не оставить никакого сомнѣнія въ присутствовавшихъ на собесѣдованіи, что имя Спасителя «Исусъ» во всѣхъ поименованныхъ книгахъ написано съ двумя гласными буквами въ началѣ т. е. «Иисусъ», «Иисусъ», «Иисусъ», «Исусъ», нѣкоторыя изъ нихъ болѣе древнія были показаны и многія мѣста, были прочитаны во всеуслышаніе однимъ изъ постороннихъ лицъ присутствовавшихъ на бесѣдѣ. Старообрядцы всѣхъ толковъ, кромѣ окрестныхъ, содержатъ богохульное ученіе, что церковь Греко-Россійская именно перемѣнила имя Господа Спасителя и проповѣдуетъ иное нѣкоего. Лжеученіе это старообрядцы между прочимъ подтверждаютъ словами святителя Димитрія Ростовскаго: «Раскольники толкуютъ: ангель сыну Божію «прежде зачатія его нарече имя Ис, а они де (т. е. православные) оставили то еже ангель нарече, отъ себе же дали

«иное имя «Исусъ» и такъ де стали въ нихъ ины «Исусъ»... «Въ обличеніе этого безумнаго ученія, Святитель Димитрій «говоритъ далѣе: ино знаменуетъ Исусъ, ино же Исусъ. Исусъ «толкуется съ еврейскаго языка Спаситель, съ греческаго исцѣ- «датель... Въ Россійскомъ же языкѣ раскольники въ двѣ «стокмо силлабы глаголюще Исусъ, не исповѣдуютъ Спаси- «теля... и въ правду въ нихъ ины Исусъ» (Розыскъ, ч. 1, гл. 15)». Было сказано, что святитель Димитрій говорить не о Лицѣ Господа Спасителя, но о неправильномъ произношеніи имени Его раскольниками; слова его вызваны словами раскольниковъ; сужденіе его рѣзко, но вѣрно; ибо нельзя доказать, что имя «Исусъ» на греческомъ языкѣ значило: Спаситель. Но еслибы даже святитель Димитрій высказалъ мысль погрѣшительную, то и въ такомъ случаѣ старообрядцы не имѣли бы основанія отдѣляться отъ православныхъ епископовъ и отъ Греко-Россійской церкви за общеніе съ святителемъ Димитріемъ. Діонисій Александрійскій высказалъ нѣкоторыя неправильныя мысли о Третіемъ Лицѣ Святыя Троицы въ полемикѣ съ Савелліемъ Ливійскимъ. Василій Великій и другіе православные епископы не прерывали духовнаго общенія съ Діонисіемъ, хотя погрѣшительныхъ мыслей его не раздѣляли. Но за сіе продолженіе духовнаго общенія отъ Василія Великаго и отъ другихъ епископовъ никто не отдѣлялся. На какомъ же основаніи старообрядцы отдѣляются отъ православныхъ русскихъ и греческихъ архіереевъ, не прекращающихъ общенія съ Димитріемъ Ростовскимъ, который при томъ сказалъ не вѣрно, а только пожалуй рѣзко и былъ мужъ, въ догматахъ благочестія непреодолимо твердый? Не смотря на неоднократныя приглашенія дѣлать возраженія и заявлять недоумѣнія, никто изъ присутствовавшихъ въ церкви старообрядцевъ не вступилъ въ бесѣду.

Впрочемъ однимъ изъ православныхъ былъ предложенъ вопросъ относительно слова «истиннаго», прилога въ 8 членѣ Сумв. вѣры, который и былъ удовлетворительно рѣшенъ и разъясненъ Х. К. Максимовымъ.

По окончаніи собесѣдованія, желающимъ изъ присутствовавшихъ было предложено самимъ, лично убѣдиться какъ въ подлинности древне-письменныхъ книгъ, такъ и въ томъ, что имя Господа Спасителя многократно написано въ нихъ съ двумя гласными въ началѣ. Съ этою цѣлью были разложены на аналояхъ книги — подлинники: нотный стихирарь, списокъ богословія Іоанна Дамаскина, служебная минея за ноябрь и декабрь мѣсяца, апостолъ XIV столѣтія и другія. Присутствовавшіе поочередно разсматривали одну книгу за другою. Бесѣда продолжалась часа 3, народъ слушалъ ее внимательно и прежде окончанія выходили очень немногіе.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Прибытіе въ Петербургъ герцога и герцогини Эдинбургскихъ. Перемѣщеніе викарія. Посobie изъ Государственнаго Казначейства на народное образованіе по усмотрѣнію Св. Синода. Мѣры противъ Пашаевской пропаганды. Обязательное веденіе церковныхъ зѣтописей по епархіямъ. Комиссія для разработки вопроса объ иновѣрцахъ. Число богомольцевъ въ Кіевской Лаврѣ. Столѣтній юбилей присоединенія Крыма. Возобновленіе собора въ Карсѣ. Учрежденіе скита на «Новой Землѣ». Новый журналъ «Изображеніе». Учрежденіе бібліотеки Софійскихъ братьевъ въ Гродно. Пастырское обращеніе къ духовенству о содѣйствіи народному здравію. Столѣтній юбилей В. А. Жуковскаго.

— 18 января прибыли въ Петербургъ герцогъ и герцогиня Марія Александровна Эдинбургскіе и встрѣчены были на станціи Ихъ Величествами и другими членами Царской семьи.

— Утвержденъ докладъ Св. Синода о бытіи первому викарію Херсонской епархіи епископу Новомиргородскому Израилу епископомъ Острогожскимъ, викаріемъ Волынской епархіи.

— Высочайше повелѣно сдѣлать распоряженіе о перечисленіи, начиная съ 1883 года, 30,000 рублей отпущавшихся по смѣтѣ Министерства Народнаго просвѣщенія на выдачу пособій церковно-приходскимъ школамъ и половиною части изъ 51,000 рублей, то есть 25,500 рублей, отпущавшихся по той же смѣтѣ на поддержаніе училищъ, содержимыхъ духовенствомъ, земствомъ и обществами, всего 55,000 рублей, въ смѣты Св. Синода для выдачи пособій на народное образованіе по усмотрѣнію Св. Синода.

— По сообщенію «Новаго Времени» противъ бесѣдъ извѣстнаго Пашкова полиція стала принимать мѣры; въ прошлое воскресенье должна была происходить бесѣда въ Галерной гавани; явилась полиція, составила протоколъ, съ перенесеніемъ присутствующихъ. Слышно, противъ Пашкова будетъ возбуждено судебное преслѣдованіе. — Новая Пашковская вѣра вызываетъ также протесты и со стороны ревнителей православія. Такъ извѣстный издатель «Исакиевской каедри» почтенный староста Исакиевского собора генералъ Богдановичъ издалъ въ особой брошюрѣ «открытыя письма къ Пашкову», въ которой опровергается Пашковское ученіе; брошюра эта отпечатана въ 100,000 экземплярахъ и будетъ раздаваться бесплатно въ Исакиевскомъ соборѣ. Сущность Пашковскаго ученія сводится къ слѣдующимъ положеніямъ: вѣрующіе (по Пашковски) не должны ходить въ церковь, не должны почитать иконъ, не должны дѣлать добрыхъ дѣлъ, такъ какъ они спасаются одною вѣрою въ Бога, безъ всякихъ съ ихъ стороны нравственныхъ усилій. Такія положенія, конечно, находятся въ прямомъ противорѣчій съ основами православной вѣры и не могутъ не имѣть деморализирующаго значенія на массу, которая и составляетъ предметъ особенныхъ попеченій и заботъ г. Пашкова. Вишняя же обрядовая сторона ученія состоитъ: въ чтеніи Св. Писанія, комментируемаго вкрявъ и вкось любимымъ изъ участниковъ собранія, въ проповѣди, которую также можетъ провозносить всякій, кто почувствуетъ въ себѣ наитіе Св. Духа. Кромѣ того въ Пашковскихъ собраніяхъ, подъ аккомпаниментъ фисъ-гармоіи, всѣ присутствующіе поютъ разные стихи, сочиненные Пашковымъ.

— «Новости» сообщаютъ, что Св. Синодъ предложилъ епархіальнымъ преосвященнымъ обязательно ввести въ епархіяхъ церковныя лѣтописи, признанныя весьма важными какъ въ историческомъ, такъ и въ статистико-экономическомъ отношеніяхъ. Согласно этому предложенію, во всѣхъ епархіяхъ будутъ образованы коммисіи для составленія программы и правилъ веденія церковно-приходскихъ лѣтописей.

— По взаимному соглашенію, состоявшемуся между Министерствомъ Внутреннихъ дѣлъ и Оберъ-прокуроромъ Св. Синода, изъ представителей этихъ двухъ вѣдомствъ составляется коммисія для разработкы имѣющихся данныхъ и для спеціальнаго обсужденія вопроса о переходѣ изъ одного иностраннаго исповѣданія въ другое, о смѣшанныхъ бракахъ, о магометанахъ и другихъ нововѣрцахъ.

— Число богомольцевъ въ Кіево-Печерской Лаврѣ, остававшихся въ Лаврской странноприимной гостиницѣ, въ прошломъ 1882 году простиралось до 107,419 душъ. Въ томъ числѣ изъ отдаленныхъ губерній богомольцевъ было 6,124 и изъ Болгаріи 157 человекъ.

— «Русск. Вѣд.» сообщаютъ, что 8-го апрѣля настоящаго года, въ день празднованія столѣтняго юбилея присоединенія Крыма къ Россіи, предстоитъ, по Высочайшему повелѣнію, устройство особеннаго торжества въ Корсуни (въ древнемъ Херсонесѣ). Въ этому дню изъ Петербурга отправятся въ Крымъ депутация, составленная изъ представителей почти отъ всѣхъ вѣдомствъ; кромѣ того, такъ какъ въ этотъ же день будетъ происходить освященіе заложеннаго еще при Александрѣ I храма св. Владимира въ Херсонесѣ, то на торжество прибудетъ и великій князь Владиміръ Александровичъ, принявшій на себя званіе ктитора этого храма.

— Въ газетѣ «Южный Край» напечатано слѣдующее извѣстіе. По взятіи Карса и съ окончаніемъ минувшей войны, главнокомандовавшей Кавказскою арміей Великій Князь Михаилъ Николаевичъ обратилъ свое вниманіе на здѣшній древній храмъ, построенный въ X вѣкѣ анатолийскими греками и по завоеваніи Карса турками обращенный въ мечеть. Великій Князь приказалъ приспособить эту древнюю святыню къ управленію христіанскаго Богослуженія, давъ на то и денежные средства. Въ настоящее время, на основаніи Высочайшаго соизволенія, открыта повсемѣстная подписка для сбора пожертвованій на возстановленіе и окончательное благоустройство этого храма, посвященнаго имени Архистратига Михаила. Жертвуемыя деньги можно пересылать чрезъ карскаго коменданта.

— Въ газетахъ появилось извѣстіе, что епископъ Архангельскій обратился въ Святѣйшій Синодъ съ заявленіемъ о необходимости устройства на «Новой Землѣ» православнаго монашескаго скита съ соответствующимъ числомъ келій, странноприимнымъ домомъ для промышленниковъ и больницю; при чемъ монахамъ этого скита должно быть предоставлено право пользоваться тамъ рыбными и звѣриными промыслами. Подобное же заявленіе представилъ въ Министерство Внутреннихъ дѣлъ и бывший Архангельскій губернаторъ, Н. М. Барановъ, который находитъ, что устройствомъ означеннаго скита правительствомъ наше фактически укрѣпится за собою островъ «Новой Земли».

— На дняхъ появились первые выпуски журнала «Изобразитель» посвященнаго изученію иконографіи и древнихъ художествъ, издаваемаго художникомъ Красицкимъ. Въ этихъ выпускахъ обращаетъ на себя особенное вниманіе прекрасно исполненная красками копія съ Нерукотвореннаго образа Спасителя и русскій иконописный подлинникъ съ изображеніями Недреманнаго Ока и индикта. Государь Императоръ соизволилъ принять новое изданіе подъ свое покровительство и стать во главѣ первыхъ подписчиковъ.

— Въ г. Гроднѣ не давно открыло свои дѣйствія Православное Софійское Братство, которое обратило между прочимъ вниманіе на недостатокъ и почти отсутствіе книгъ религіозно-нравственнаго содержанія среди мѣстнаго общества. И вотъ къ Новому Году, какъ сообщаютъ «Литовск. Ел. Вѣд.», на средства Братства открыта бібліотека для такого чтенія. Нашлись добрые люди, которые уже пожертвовали въ бібліотеку до 200 книгъ. Учредители бібліотеки предполагаютъ прибрѣтать также книги педагогическаго и гигиеническаго содержанія, журналы и книги для дѣтскаго чтенія. Плата за чтеніе назначена небольшая: 1 р. и 2 р. въ годъ; послѣдняя съ тѣхъ подписчиковъ, которые пожелаютъ читать журналы въ первый мѣсяцъ по выходѣ.

— Въ «Подольск. Еп. Вѣд.» напечатано посланіе къ духовенству епархіи преосвященнаго Подольскаго Іустина, въ которомъ онъ, въ виду свирѣпствующаго въ епархіи дифтерита, убѣждаетъ духовенство обратить особенное вниманіе на разъясненіе народу необходимости принятія мѣръ, предупреждающихъ развитіе болѣзни и распространеніе ея между жителями, на ослабленіе глубоко укоренившагося въ народѣ уваженія къ соблюденію при [погребальныхъ обрядахъ разныхъ обычаевъ, не требуемыхъ церковными правилами, а между тѣмъ служащихъ средствомъ къ переносу болѣзни на другія лица, которыя дѣлаются новыми жертвами эпидеміи (прощаніе съ покойниками, употребленіе нѣкоторыхъ състныхъ предметовъ, стоявшихъ на гробѣ, или близко около гроба, вещей, бывшихъ въ соприкосновеніи съ покойникомъ и т. п.). «Я считаю своимъ долгомъ, заключаетъ преосвященный свое посланіе, обратиться къ духовенству вѣренной мнѣ епархіи съ напоминаніемъ ему объ этой важной его обязанности и съ приглашеніемъ употребить въ возможно полной мѣрѣ своей религиозно и общественно-просвѣтительное вліяніе на врученныя имъ духовному водительство паствы. Если мы, пастыри, благодатию Божіею врачуемъ болѣзни душевныя своихъ пасомыхъ, то почему же не усугубить намъ своего труда и для улучшенія народнаго здравія тѣлеснаго? Этого вправдѣ ожидать отъ насъ общество; къ этому же приглашаетъ насъ и правительство, — не упоминаю уже о внутреннемъ долгѣ нашего призванія».

— 29 и 30 января предполагается отпраздновать въ 100-лѣтній юбилей со дня рожденія знаменитаго русскаго писателя и поэта Василія Андреевича Жуковскаго. Этотъ писатель, помимо своихъ важныхъ литературныхъ заслугъ, имѣетъ особое право на вниманіе и благодарность всего русскаго народа, какъ воспитатель покойнаго Государя Александра II. Ему вѣрено было главное руководство всѣмъ воспитаніемъ Государя, онъ составилъ подробный планъ обученія и воспитанія его и самымъ внимательнымъ образомъ слѣдилъ за его выполненіемъ. И онъ исполнилъ это великое порученіе самымъ добросовѣстнымъ образомъ. На основаніи уже обнародованныхъ теперь документовъ можно съ полною увѣренностью сказать, что то гуманное направленіе, которое столь ярко чертою проходитъ во всей благословенной дѣятельности Царя-Освободителя и составляетъ лучшее ея украшеніе, въ значительной мѣрѣ воспитано вліяніемъ кроткаго и гуманнаго учителя Его—В. А. Жуковскаго.

ИНОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Принятый французскою палатою законъ о претендентахъ. Лондонская конференція по Дунайскому вопросу. Возбужденіе Портою вопроса о Болгарской дани и о разложеніи части Турецкаго государственнаго долга на государства, къ которымъ отошла часть турецкой территоріи. Безпокойства въ южной Австріи, причиняемыя ирридендистами. Католическая пропаганда въ Галиціи.

— Манифестъ принца Наполеона, а равно не лишеныя основанія слухи о враждебныхъ республикѣ притѣвленіяхъ другихъ претендентовъ побудили теперешнее республиканское правительство Франціи принять серьезныя мѣры. Въ палату внесенъ правительствомъ спеціальныи на этотъ случай законъ, который и принятъ значительнымъ большинствомъ голосовъ (373 противъ 163) въ слѣдующей редакціи: 1) члены когда-либо царствовавшихъ во Франціи фамилій не могутъ принимать избирательныхъ полномочій, ни занимать какія-бы

то ни было гражданскія или военныя должности; 2) Президенту республики предоставлено право (войдя съ представленіемъ въ совѣтъ министровъ) предписать вышеозначеннымъ лицамъ, коихъ пребываніе могло бы угрожать безопасности государства, выѣхать немедленно изъ Франціи; 3) каждое изъ вышеозначенныхъ лицъ, которое, бывъ препровождено до границы, вернется во Францію безъ особаго на то разрѣшенія, будетъ предано суду исправительной полиціи и присуждено къ пятилѣтнему заключенію въ тюрьмѣ. При этомъ новый военный министръ генералъ Тибоденъ пояснилъ, что «первая статья проекта отнюдь не касается вопроса о чинахъ въ арміи; законъ будетъ примѣненъ немедленно: принцы будутъ отчислены отъ службы въ силу закона 1833 года; эта мѣра отнюдь не лишаетъ ихъ чиновъ». Тибоденъ присовокупилъ, что онъ беретъ на себя формальное обязательство неукоснительно примѣнять новый законъ и что нѣтъ ни малѣйшаго основанія опасаться какихъ-либо постороннихъ вліяній на армію, которая сознаетъ свой долгъ и, въ случаѣ надобности, готова энергически возстать на защиту республики. Рѣчь Тибодена была покрыта громкими рукоплесканіями. Законъ этотъ, чтобы получить силу, долженъ быть еще принятъ сенатомъ, на обсужденіе котораго онъ и переданъ. Высказываются сомнѣнія въ принятіи его сенатомъ, и въ такомъ случаѣ положеніе правительства окажется затруднительнымъ.—Слѣдствіе надъ арестованнымъ принцемъ Наполеономъ близится къ концу; слѣдователь на дняхъ представитъ свое заключеніе, и принцъ или будетъ выпущенъ на свободу, или преданъ суду.

— Въ Лондонѣ собирается международная конференція по Дунайскому вопросу. Извѣстно, что послѣ Крымской войны, по Парижскому трактату, судоходство по нижнему теченію Дуная поставлено подъ контроль особой международной комиссіи Европейскихъ державъ; теперь потребовалось пересмотрѣть правила, опредѣляющія дѣятельность этой комиссіи, между прочимъ и главнымъ образомъ потому, что послѣ Парижскаго трактата образовались новыя самостоятельныя прибрежныя по Дунаю государства, ближайшимъ образомъ заинтересованныя въ Дунайскомъ вопросѣ,—которыя дѣйствительно и заявили притязаніе участвовать въ конференціи съ правомъ голоса. Неизвѣстно пока, какъ отнесутся великія державы къ этому желанію мелкихъ придунайскихъ государствъ; полагаютъ, что Румыніи предоставленъ будетъ рѣшающій голосъ, наравнѣ со всѣми другими державами, а Сербіи и Болгаріи только совѣщательный. Засѣданія конференціи должны начаться на дняхъ и большинство ея членовъ уже прибыли въ Лондонъ.

— Порта возбудила вопросъ о болгарской дани, слѣдующей ей по Берлинскому трактату, а также и о разложеніи части Турецкаго государственнаго долга на Сербію, Черногорію, Болгарію и Грецію, пропорціонально уступленной имъ части Турецкой территоріи. Турецкій министръ иностранныхъ дѣлъ вопросу къ представителямъ Турціи при иностранныхъ дворахъ особою и довольно энергическою потю по этому вопросу.

— Въ южныхъ, сосѣднихъ съ Италіею, Австрійскихъ провинціяхъ не спокойно. Партія такъ называемыхъ ирридендистовъ, агитирующихъ въ пользу присоединенія этихъ провинцій, населенныхъ большею частію итальянцами, къ Италіи, проявляетъ усиленную дѣятельность. Особенное вниманіе ирридендистовъ, по словамъ вѣнскаго корреспондента праж-

ской «Politik», обращено въ послѣднее время на то, чтобы распространить въ южныхъ провинціяхъ Австро-Венгріи возможно большее число возмутительныхъ прокламацій. Не смотря на увѣреніе Итальянскаго правительства, что оно будетъ строго наблюдать за австро-итальянскою границей, контрабанда прокламаціями ведется весьма успѣшно, такъ что австрійскія власти рѣшили строго слѣдить за всѣми прибывающими изъ Италіи путешественниками. Въ послѣднее время, по словамъ того же корреспондента, въ пограничныхъ австрійскихъ округахъ появляются самые опасные ирридендентскіе агитаторы, которые пришли вѣроятно не съ цѣлью только вести пропаганду, но при случаѣ употребить въ дѣло и разрывныя бомбы. Серіозность положенія дѣлъ на югѣ доказывается между прочимъ и множествомъ арестовъ и домовыхъ обысковъ, произведенныхъ въ послѣднее время.

— По словамъ издаваемой во Львовѣ газеты «Слово», «исправляющей должность Галицкаго униатскаго митрополита» Сильвестръ Сембратовичъ уѣхалъ въ Вѣну, чтобы хлопотать о «реформѣ» униатской церкви. Для начала предполагается упразднить юліанскій календарь униатовъ. Католическая пропаганда не дремлетъ, къ великой радости поляковъ.

ВѢСТИ ИЗЪ БОЛГАРИИ.

Софія. Его блаженство Болгарскій Экзархъ Іосифъ давно уже боленъ. Болѣзнь заставила его оставить предѣлы Болгаріи. Въ настоящее время онъ живетъ въ Австріи и пользуется совѣтами лучшихъ тамошнихъ врачей. Не надѣясь на скорое выздоровленіе, его блаженство вынужденъ былъ назначить себѣ намѣстника. Таковымъ избранъ Русчукскій митрополитъ Григорій.

30-го декабря минувшаго года повозначенный намѣстникъ представлялся Его Высочеству Болгарскому князю. Приѣмъ былъ торжественный. Князь былъ окруженъ военной и гражданской свитой. На аудіенціи присутствовалъ министръ. Для поѣздки во дворецъ его высокопреосвященству былъ поданъ княжескій экипажъ. Сопровождалъ владыку флигель-адъютантъ полковникъ Логиновъ. Одинъ взводъ отъ шестой дружины отдалъ военныя почести.

При представленіи его высокопреосвященство произнесъ слѣдующую рѣчь:

Ваше Высочество!

Уполномоченный его блаженствомъ Экзархомъ представлять Его предѣ Вашимъ Высочествомъ на время, пока не будутъ утверждены и приведены въ дѣйствіе правила, выработанныя Св. Синодомъ по епархіальному управленію и по улучшенію положенія духовенства Богохранимаго Болгарскаго княжества, считаю своею обязанностию выразить Вашему Высочеству сердечную благодарность Его Блаженства за покровительство, которое Ваше Высочество всегда оказывали нашей православной болгарской церкви. Такое покровительство церкви всегда драгоцѣнно, а въ настоящее время особенно необходимо, когда предстоитъ устройство церковныхъ дѣлъ, которыя, вслѣдствіе перемѣны политическаго положенія въ нашемъ отечествѣ, уже четыре года находятся въ ненормальномъ состояніи. И я буду считать себя счастливымъ, Ваше Высочество, если успѣю помочь надлежащему устройству церковныхъ дѣлъ въ Богохранимомъ княжествѣ, чтобы церковь оказалась въ состояніи исполнить то высокое назначеніе, которое предначертано основателемъ ея, для духовныхъ чадъ ея вѣрныхъ и покорныхъ подданныхъ Вашего Высочества.

Высокое благоволеніе Вашего Высочества да будетъ мнѣ подпорою при исполненіи труднаго дѣла, которое поручено мнѣ довѣріемъ его блаженства и распоряженіемъ моего духовнаго начальства.

Его Высочество отвѣчалъ его высокопреосвященству слѣд. словами.

Ваше Высокопреосвященство!

Съ особеннымъ искреннимъ удовольствіемъ я извѣстился, что его блаженство Экзархъ возложилъ на васъ спеціальную миссію, до представленія его предо мною, пока не будутъ утверждены и проведены въ дѣйствіе выработанныя Св. Синодомъ правила относительно устройства церковныхъ дѣлъ въ болгарскомъ княжествѣ.

Между другими заботами, которыхъ требуетъ отъ меня устройство нашего отечества, стоитъ во главѣ самое горячее желаніе мое видѣть св. церковь достигающею высокаго ея положенія, которое предначерталъ ей ея основатель.

Особенно мнѣ пріятно, ваше высокопреосвященство, что его блаженство признаетъ старанія мои въ покровительствѣ церковнымъ нашимъ дѣламъ, которыя я всегда имѣлъ и буду имѣть близко у сердца, такъ какъ самъ я религіозно убѣжденъ, что престолъ и народъ не могутъ существовать иначе, какъ подъ вліяніемъ церкви.

Радуюсь, ваше высокопреосвященство, что выборъ его блаженства для столь видной миссіи выпалъ на васъ. Качества, которыми вы отличаетесь, даютъ мнѣ вѣрной залогъ, что съ содѣйствіемъ моего правительства скоро будетъ достигнуто устройство церковныхъ нашихъ дѣлъ въ княжествѣ.

Послѣ аудіенціи его высокопреосвященство откланялся Его Высочеству и возвратился въ свою квартиру также въ княжескомъ экипажѣ и въ сопровожденіи полковника Логинова.

О личности преосвященнаго Григорія мы неразъ уже говорили въ Церковныхъ Вѣдомостяхъ. Повторять старое не будемъ, а скажемъ только, что это одинъ изъ ученыхъ и энергичныхъ между владыками Болгаріи. Можно надѣяться, что онъ ускоритъ ходъ дѣла и выведетъ болгарскую церковь изъ того грустнаго положенія, въ какомъ она находится. Нѣтъ сомнѣнія, что и Державный Совѣтъ не замедлитъ теперь подвергнуть разсмотрѣнію и обсужденію правила, составленныя Болгарскимъ Синодомъ, и окажетъ полное свое содѣйствіе повозначенному намѣстнику Экзарха въ исполненіи возложенной на него миссіи — большую надежду мы возлагаемъ на преосвященнаго Григорія.

МИССИОНЕРСКИЙ ОТДѢЛЪ.

Гиляки. Обрядъ погребенія и годичнаго поминовенія у гилякъ - язычниковъ. Число обращенныхъ въ христіанство въ 1881 году и отзывъ о нихъ миссіонеровъ. Замѣчательный случай.

Населяя самую суровую Северо-Восточную часть амурскаго края, гиляки по образу жизни и занятіямъ, равно также по языку, нравамъ и обычаямъ имѣютъ не мало общаго съ гольдами, но отличаются отъ послѣднихъ: большею дикостію, суровостію и жестокостію нрава.

Изъ обрядовъ, имѣющихъ прямое отношеніе къ религіознымъ вѣрованіямъ гилякъ - язычниковъ, заслуживаетъ вниманія обрядъ погребенія и поминовенія. По смерти покойника въ передній уголъ ставятъ они своихъ идоловъ и обмазываютъ ихъ кашей; за тѣмъ кладутъ подушку, трубку и табакъ и ставятъ бутылку ханшина (водки): все это предназначается для покойника. По вѣрованію гилякъ душа покойника, по

разлученіи ея съ тѣломъ, продолжаетъ пользоваться всеми благами земной жизни въ теченіи цѣлаго года. Жены умершаго обязаны въ это время вдовствовать и не имѣютъ права выходить замужъ за другаго. Въ день годовщины совершаются торжественныя, но шумныя поминки по умершемъ. Приглашается необходимый во всѣхъ важныхъ обстоятельствахъ жизни инородцевъ шаманъ, который является со всеми принадлежностями своего званія, — съ бубнами, позвонками и трещетками. Съѣзжаются на поминки въ домъ умершаго всѣ его друзья и знакомые съ запасами будды (крупы) и ханшина. Шаманъ первый открываетъ обрядъ поминовенія обычными криками и кривляніями, за тѣмъ вся собравшаяся публика начинаетъ пѣть, прославляя дѣла покойнаго, совершѣнныя имъ при жизни. Это пѣніе поражаетъ своею нескладницею и разногласіемъ; — поетъ кто какъ можетъ и какъ хочетъ. Послѣ того начинается ноголовное плясство, кончающееся оргіями и попойшемъ. Во время попойки шаманъ по очередно обращается къ каждому изъ присутствующихъ и предсказываетъ относительно удачи или неудачи звѣрнаго промысла. Кому шаманъ предскажетъ большую удачу и хорошій уловъ звѣря, тотъ въ благодарность даетъ ему какой либо подарокъ, но въ большинствѣ случаевъ жадный шаманъ остается недоволенъ и начинаетъ уменьшать прибыль охоты, говоря, что боги передумали и даютъ ему вмѣсто двадцати только двухъ соболей: за такое вымогательство жаднаго шамана пьяные гиляки перѣдко подвергаютъ побоямъ.

Для обращенія гилякъ въ христіанство существуютъ два миссіонерскіе стана: Больше-Михайловскій и Тырскій. При томъ и другомъ станѣ въ недавнее время открыты училища, изъ коихъ въ одномъ обучалось въ 1881 году два мальчика, а въ другомъ десять. Больше-Михайловскимъ станомъ заведуетъ священникъ Семенъ Петрологинъ, Тырскимъ — священникъ Проконій Протодіаконовъ. Оба они опытные и преданные своему дѣлу миссіонеры, съ большимъ успѣхомъ подвижущіеся на исприщъ христіанской проповѣди, что ясно доказываетъ количество обращенныхъ ими въ 1881 году. Въ отчетѣ за указанный годъ значится, что обращенныхъ въ христіанство было 247 человекъ.

По отзыву миссіонеровъ обращенные все болѣе и болѣе утверждаютъ въ истинахъ вѣры, обнаруживаютъ усердіе къ исполненію христіанскихъ обязанностей и къ посѣщенію храма Божія и чуждаются своихъ прежнихъ языческихъ обычаевъ. Такъ они уже не принимали участіе въ языческомъ празднествѣ принесенія въ жертву своимъ идоламъ медвѣдя, сопровождаемаго особыми обрядами и церемоніями, пѣніемъ и пляскою молодежи. О. Симеонъ Петрологинъ изъ своей миссіонерской практики передаетъ слѣдующій разительный случай. Одна опасна больная почти умирающая никакъ не хотѣла повѣрить, что Богъ христіанскій можетъ исцѣлить больного и продлить жизнь умирающему. О. Симеонъ совѣтывалъ ему для испытанія обратиться съ молитвою къ Богу и рассказалъ ему при этомъ исторію съ іудейскимъ царемъ Іезекію, которому пророкъ предсказалъ продолженіе жизни на 15 лѣтъ. Пораженный этимъ чудомъ больной зарыдалъ, и просилъ Бога «дать ему пожить на землѣ вмѣстѣ съ его дѣтьми и собаками» и тутъ же выразилъ желаніе креститься со всею семьею. Съда молитвы оправдалась на дѣлѣ: умирающая гилякъ выздоровѣла и черезъ недѣлю отправленъ на охоту съ своими дѣтьми и собаками.

ЗАМѢТКИ И СООБЩЕНІЯ О ПЕЧАТИ.

Переговоры русскихъ дипломатовъ съ папою, о коихъ отъ поры до времени приходится читать разнорѣчивыя извѣстія не могутъ не смущать русское общество, хотя и мало знакомое съ дѣлами западныхъ окраинъ, но инстинктивно подозревающее какіе-то хитрые иноземные ковы. Судя по Холмско-Варшавскому Епарх. Вѣстнику, подобныя извѣстія еще болѣе смущаютъ людей, близко знакомыхъ съ поляками и католичествомъ, а для поляковъ служатъ даже средствомъ смущенія. Съ возбужденіемъ толковъ объ этихъ переговорахъ, говорить почтенный журналъ, которые проивкли и въ летучіе польскіе листки, допускаемые нашею цензурою въ обращеніе въ народъ, совпало извѣстіе тоже широко распространенное въ народѣ, о посѣщеніи Льва XIII семействомъ Великаго Князя Константина Николаевича и визиты нашего посланника кардиналу Якобини. Безъ сомнѣнія, въ этихъ фактахъ слѣдуетъ признать простые акты дипломатической вѣжливости — не большее, и они не могли имѣть никакого рѣшающаго вліянія на переговоры объ отношеніяхъ Россіи къ папѣ. Но не такъ проведены были эти всѣ факты въ воссоединенный нашъ русскій народъ; кѣмъ проведены, — понять не трудно. Передаемъ народный взглядъ такъ, какъ намъ его сообщили люди, слышавшіе непосредственно эти рассказы отъ крестьянъ. Извѣстно, что коронація нынѣ благополучно царствующаго Государя Императора не могла состояться ни въ 1881, ни въ 1882 г., отчасти по случаю траура 1881 г., отчасти (въ 1882 г.) по поводу неподготовленности съ технической стороны къ этому великому акту. Народъ нашъ впервые совершившій въ 1881 г. свободный актъ присяги на вѣрность Государю, живо интересуется всѣмъ, что касается его Монарха, къ которому онъ всегда питаетъ чувство вѣрноподданства. Почему и толки о коронаціи его немало занимаютъ, особенно если находятся люди, которые пользуются всеми обстоятельствами нашей жизни, для своихъ тенденціозныхъ цѣлей, сѣять смуту въ народѣ. Тамъ и тутъ. По объясненію этихъ толковниковъ, «коронація якобы отъ того откладывается, что najswietszy ojczulko не дастъ на нее своего позволенія и благословенія: (не нужно забывать, что многіе русскіе крестьяне Подлясья пропитаны благоговѣніемъ фетишей къ св. отцу и полагаютъ, что безъ его одобренія ничто въ мірѣ совершаться не можетъ.) Разумѣется, смущенные этимъ, «москали» принуждены были вступить съ св. отцомъ въ переговоры. И вотъ ѣдутъ къ нему на поклоненіе Великіе Князья, посланники и вельможные московскіе паны, кланяются и цѣлуютъ ему руки и ноги, только бы онъ благословилъ коронацію и послалъ своего посла (и то извѣстіе ходило по газетамъ). Ojczulko, однако, уперся и не иначе соглашается дать это благословеніе, какъ подъ условіемъ, что Царь позволить всѣхъ бывшихъ униатовъ Подлясья переписать къ костеламъ въ томъ порядкѣ, какъ это дѣлалось въ Холмской епархіи до 1883 г., когда администрація повелѣвала православнымъ священникамъ переписывать акты гражданскаго состоянія тѣхъ униатовъ, коимъ она motu proprio разрѣшила быть католиками, и отсылать къ ксендаамъ (это — фактъ!). Но тутъ москали въ отчаяніи умелаютъ sw. ojczulka не переводить все населеніе въ костелы, а дозволить по крайней мѣрѣ возстановить унию. Но ojczulko все еще колеблется согласиться съ этимъ. Отсюда — неопредѣленность въ переговорахъ — русскаго правительства съ папою».

Огромную ошибку дѣлають наши публицисты, желая всячески унижить старую народную школу, именуемую ими не совѣтъ вѣрно «дьячковскою». Гораздо больше хорошаго, чѣмъ дурнаго, приходится постоянно слышать о ней. Къ тому же почему-то всегда забываютъ, что дурныя стороны ея, какъ то частыя наказанія и непрактичныя приемы преподаванія, не составляли ея специальной принадлежности, а были свойственны какъ духовной такъ и свѣтской средней школѣ. Что же касается до другихъ чертъ старой школы—онѣ производятъ впечатлѣнїе положительно свѣтлое и прїятное. Взглянемъ, хотя бы на свободу Боровлю, Харьковской губерніи, какъ она была четверть вѣка назадъ. Въ ней двѣ школы— мужская и женская. Учителемъ въ обѣихъ священникъ о. Іаковъ Корочанскій. Онъ учитъ дѣтей грамотѣ, письму, счету. Онъ преподаетъ имъ правила вѣры, ведетъ съ ними устныя бесѣды, рисуя передъ дѣтскими взоромъ картины порядочной жизни, научая обязанностямъ, лежащимъ на каждомъ членѣ крестьянскаго общества. Онъ употребляетъ даже подходящія книги: постановленія для волостныхъ правленій, правила предосторожности съ огнемъ, книжки по гигиенѣ... «Я желаю, говорилъ о. Іаковъ, чтобы изъ васъ были хорошіе домохозяева: крестьяне, старшины, сотскіе, старосты, писаря и проч. Исполняйте, что я вамъ сказалъ; когда будете возмужалые, я тогда уже буду въ могилѣ». Какъ же относились къ нему его ученики; дѣти въ отвѣтъ на слова плакали искренними неподкупными слезами—они любили его. Но этихъ заботъ мало: при школѣ находились учителя музыки и пѣнія, такъ что боровлянскіе звѣчїе и музыканты—мальчики славились въ окрестныхъ городахъ и были приглашаемы на свадьбы и проч. «Какихъ мы только пѣсенъ не знали», восклицаетъ бывший ученикъ о. Іакова, «казацкихъ про Суворова, Кутузова, про 12-й годъ. Эти пѣсни и бесѣды (о кооторыхъ выше сказано) устраивалъ о. Іаковъ въ саду по небольшимъ праздникамъ и дѣти любили портреты героев, считали ихъ живыми, въ душѣ раздѣляли ихъ подвиги. Кромѣ хора пѣвчихъ мальчиковъ, былъ хоръ пѣвчихъ дѣвочекъ; эти два хора пѣли и въ церквахъ на двухъ клиросахъ» и до сихъ поръ живетъ въ Боровлѣ память объ учителѣ—священникѣ. Можно ли въ виду подобныхъ фактовъ случаевъ съ презрѣнїемъ относиться къ типу старой школы и громко вѣщать, что хорошій учитель—священникъ—нѣчто невозможное?! Не мѣшало-бы инымъ господамъ поразмыслить, какъ слѣдуетъ, надъ примѣрами подобными вышеприведенному.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

ИЗЪ РУЗЫ.

Открытие Братства св. равноапостольной Маріи.

1883 года января мѣсяца 21 дня открыто въ г. Рузѣ Братство св. равноапостольной Маріи Магдалины, въ зданіи земской управы, при собраніи многихъ братчиковъ (63), въ память въ Бозѣ почившей Императрицы Маріи Александровны, въ видахъ распространенія и утвержденія въ народѣ здравыхъ понятій объ истинахъ христіанской вѣры и правилъ благочестія. Предъ открытїемъ Братства совершенно было соборнѣ благодарственное Господу Богу молебствіе съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору Александру Александровичу и вѣчной памяти Августѣйшей виновницѣ сего событія. Послѣ молебна достопочтеннымъ протоіереемъ Александромъ Вишняковымъ сказана была слѣдующая рѣчь:

«По Божіему благословенію и Архипастырскому соизволенію

открываемъ мы нынѣ Братство св. равноапостольной Маріи Магдалины, въ память въ Бозѣ почившей Императрицы Маріи Александровны, бывшей материнскою покровительницею нашей женской школы, въ видахъ распространенія и утвержденія въ народѣ здравыхъ понятій объ истинахъ христіанской вѣры и правилъ благочестія. Учрежденіе, какъ видается, судя по цѣли, которую оно имѣетъ въ виду преслѣдовать, есть самое благотворное; а также благовременное и потребное. Всѣ у насъ нынѣ съ какою-то напряженною дѣятельностію стремятся къ улучшенію внѣшняго быта, и для этого придумываются разные проекты, пускаются въ ходъ всякаго рода предпріятія, вводятся разные способы къ облегченію народнаго труда, къ улучшенію сельскаго хозяйства, развитію промышленности, подъему образованія, или короче сказать: весь бытовой строй въ этихъ видахъ пересозидается. А нравственность, которая есть главное и существенное основаніе общественнаго и частнаго благосостоянія, находится у насъ и въ особенности въ низшемъ слоѣ народа въ жалкомъ ослабленіи, упадкѣ и приниженіи отъ натиска этихъ общихъ матеріалистическихъ стремленій,—и между тѣмъ крѣпкихъ, сильныхъ и энергичныхъ голосовъ за поднятіе такого ея уровня мало откуда слышится. Неутѣшительна перспектива дальнѣйшаго нашего существованія!

«То правда, что народъ нашъ имѣетъ еще вѣру, и вѣру крѣпкую; но неосмысленную и далеко не въ духѣ евангельскомъ; держится онъ и христіанской религіи, но религіи смѣшанной съ разнаго рода предрассудками и суевѣрїями и руководится только внѣшнею ея стороною; нѣтъ въ немъ чистаго и яснаго сознанія своего достоинства и живетъ болѣею частию по однимъ естественнымъ побужденіямъ. Къ несчастію, еще привидась къ нему страсть винопитія, которая въ остаткѣ затмѣваетъ какъ нравственныя, такъ умственныя, его способности. Крайняя настоятъ нужда пробудить народный духъ, вывести его изъ такого пагубнаго самоопредѣленія,—развить въ немъ религіозно-нравственныя чувства, сознаніе своего достоинства, очистить и просвѣтить его вѣрованія. Этой-то нуждѣ хотя малѣ и хочеть помочь учреждаемое нами Братство, такою-то задачею и задается оно. Нѣтъ сомнѣнія, что Братство не легкое беретъ на себя дѣло, которое потребуетъ и большаго умѣнья, и труда, и терпѣнья; но какъ дѣло святое, то и не можетъ быть безъ Божіей помощи; а помощь или благодать Божія и ни предъ какими препятствіями и трудностями не останавливается. Къ тому же нашъ русскій народъ стоворчивъ, не любитъ противорѣчій, чутокъ ко всему хорошему и доброму, всегда готовъ слушать, внимать и принимать то, что говорится и внушается для его пользы и любить подъ часъ побесѣдовать о Божественномъ. И такъ поле обширное, есть гдѣ сѣять сѣмя слова Божія. Да благословитъ Господь Богъ наше Братство съ братскою сочувственною любовью отнестись въ этомъ святомъ дѣлѣ къ меньшимъ нашимъ братьямъ!»

Затѣмъ приступлено было къ избранію членовъ совѣта Братства,—предсѣдателемъ котораго избранъ общимъ голосомъ всѣхъ братчиковъ протоіерей Вишняковъ, помощникомъ къ нему священникъ села Лужковъ Алексѣй Куленскій, казначеемъ князь Димитрій Николаевичъ Долгоруковъ, помощникомъ купецъ 2 й гильдіи г. Рузы Петръ Парашинъ, секретаремъ мѣщанинъ г. Рузы Лука Гавриловъ, помощникомъ секретаря канцелярскій служитель Василій Аретовъ. Въ засѣданіи Братства обсуждаемы были вопросы относительно

внутренняго и внѣшняго его устройства. Собраніе закончено прочтеніемъ протокола занятій Братства.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

ПРАЗДНОВАНИЕ СТОЛѢТНЕЙ ГОДОВЩИНЫ СО ДНЯ РОЖДЕНІЯ МИТРОПОЛИТА ФИЛАРЕТА ВЪ ХАРЬКОВѢ.

По сообщенію мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостей. Харьковъ тоже торжественно отпраздновалъ столѣтнюю годовщину со дня рожденія знаменитаго іерарха Русской церкви, митрополита Московскаго Филарета. Столѣтіе это, исполнившееся, какъ извѣстно, 26 декабря минувшаго года и въ этотъ же день отпразднованное въ нѣкоторыхъ епархіяхъ, праздновалось въ Харьковѣ вмѣстѣ съ Москвой и Петербургомъ 9 января настоящаго года. Заупокойную литургію въ этотъ день, въ Харьковскомъ кафедральномъ соборѣ, совершилъ преосвященный Амвросій въ сослуженіи старшаго Харьковскаго духовенства, а къ панихидѣ собралась и всѣ городскіе священники, при многочисленномъ стеченіи народа. Предъ началомъ панихиды преосвященный Амвросій остановился на амвонѣ и обратился къ предстоящимъ съ разъясненіемъ значенія торжества. Онъ говорилъ о заслугахъ Митрополита, важныхъ не только для отечественной, но и для всей православной церкви, объ его трудахъ на пользу духовнаго просвѣщенія, о характерѣ его проповѣдей, объ его епархіальномъ управленіи, всегда обнаруживавшемъ въ немъ заботу объ огражденіи и сохраненіи уставовъ и обычаевъ православной церкви; «но, замѣтилъ Владыка, обо всѣмъ этомъ подробнѣе и обстоятельнѣе говорятъ теперь въ обѣихъ столицахъ и будетъ напечатано и можетъ быть нами прочтено». «Я же, продолжалъ онъ», почитаю долгомъ сообщить въ общее свѣдѣніе то, что мнѣ одному извѣстно. Я двадцать лѣтъ служилъ священникомъ подъ начальствомъ великаго святителя, много имѣлъ отъ него уроковъ, иногда и строгихъ, но много видѣлъ милостей и благодѣяній; видѣлъ опыты его довѣрія, слышалъ иногда и откровенныя сужденія о событіяхъ того времени. И вотъ что было однажды въ началѣ шестидесятыхъ годовъ. Какъ теперь вижу Владыку въ простомъ черпомъ подрясникѣ сидящимъ въ его спальнѣ на простомъ неокрашенномъ диванѣ въ положеніи глубокаго старца, согбеннаго подъ тяжестью лѣтъ и глубоко задумавшагося. Это было послѣ разговора о новыхъ еще тогда и рѣзкихъ проявленіяхъ, такъ называемаго, нигилизма и о свободѣ печати, получившей вредное направленіе. Послѣ нѣкотораго молчанія Владыка поднялъ голову и съ глубокимъ вздохомъ сказалъ: «бѣдная Россія! Что съ тобою будетъ?» Я тогда не понималъ всего значенія этого слова; и приписалъ его обычному расположенію стариковъ къ неудовольствію новымъ временемъ и пристрастіемъ къ тому, въ которое они сами были молоды. Но событія показали иное; Владыка провидѣлъ, какими бѣдами разразится въ нашемъ отечествѣ зародившееся на глазахъ его зло. Намъ суждено быть свидѣтелями неслыханной на Руси крамолы и оплакивать мученическую кончину благороднѣйшаго и благостнѣйшаго Монарха. Но, заключилъ Владыка, помолимся съ всего сердца о приснепамятномъ святителѣ, да почувствуетъ благодатію Божіею онъ движеніе любви къ нему въ сердцахъ нашихъ, и если оръбѣлъ дерзновеніе предъ Господомъ, да ходатайствуетъ объ умрощеніи отечества нашего, которое онъ такъ любилъ при жизни съ нами, и да

прекратятся въ немъ бѣдствія и скорби, которыя онъ предвидѣлъ». И усердно молился народъ за панихидой.

ПАМЯТИ МИТРОПОЛИТА ФИЛАРЕТА *).

Умомъ высокимъ одаренный,

Ты жилъ въ семь мѣръ много лѣтъ,

Сперва безвѣстный и смиренный,

Затѣмъ—святитель Филаретъ.

Былъ пастырь, пастѣ драгоцѣнный,

Глубоко-мудрый богословъ,

Примѣровъ нѣтъ теперь въ вселенной,

Что-бъ кто равнялся съ тобой могъ.

Свое отечество прославилъ;

Какъ свѣточъ, міру ты свѣтилъ,—

Своею паствою мудро правилъ

И многихъ къ Богу обратилъ.

Міръ православный не забудетъ

Тебя въ молитвахъ вспоминать,

Да и къ твоимъ молитвамъ будетъ

Всегда съ надеждой прибѣгать.

Василій Заляжскій.

Москва
15 января.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

БЕСѢДА СЪ СТАРООБРЯДЦАМИ ВЪ СЕМИНАРСКОЙ ЦЕРКВИ.

Бесѣда со старообрядцами въ Семинарской церкви въ Воскресенье 30 Января, съ 3 ч. дня. «Вѣрно ли мнѣніе старообрядцевъ, что употребленіе пяти просфоръ на проскомидіи есть «иное благовѣстіе» (Гал. 199 3.), повреждаетъ догматы вѣры, и имѣютъ ли они основаніе ради пятипросфорія отдѣляться отъ Церкви? На бесѣдѣ для убѣжденія будутъ показаны памятники глубокой древности.

ОТЪ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО

ПРОСВѢЩЕНІЯ.

О ВОСКРЕСНЫХЪ СОВЕСѢДОВАНІЯХЪ ВЪ МОСКОВСКИХЪ ЦЕРКВАХЪ.

Воскресныя собесѣдованія въ Московскихъ церквахъ, примѣнительно къ мѣстнымъ условіямъ, начинаются въ разное время, а именно:

1. Въ Петропавловской на Якиманкѣ церкви съ 11 ч. дня
2. Въ Троице-Кожевнической, съ 4 ч. веч.
3. Въ Смоленской, на Арбатѣ съ 12 ч. дня.
4. Въ Богоявленской, въ Дорогомиловкѣ съ 4 ч. веч.
5. Въ Варваринской, на Варваркѣ съ 4 ч. веч.
6. Въ Ермолаевской, на Садовой съ 4 ч. веч.
7. Въ Космодамианской, въ Шубинѣ съ 4 ч. веч.
8. Въ Спасской, на Срѣтенкѣ съ 4 ч. веч.
9. Въ Троице-Зубовской съ 5 ч. веч.

*) Стихотвореніе прислано при слѣдующемъ письмѣ въ редакцію:

Многоуважаемый о. Редакторъ!

— Обществу любителей духовнаго просвѣщенія принадлежит по истинѣ прекрасная, благородная мысль—отпраздновать столѣтіе со дня рожденія гениальнаго іерарха нашей церкви. На страницахъ газеты вашей не мало было писано по поводу этого торжества. Глубоко обязанъ митрополиту Филарету, всегда услаждавшему меня своими чудными твореніями, смѣю просить Ваше Высокопреподобіе о напечатаніи въ Москов. Церков. Вѣдомостяхъ моего, посвященнаго памяти покойнаго святителя, стихотворенія, составляющаго посланную дань уваженія къ великому человѣку».

При семъ прилагается № 3-й Официальнаго отдѣла.

Редакторъ протоіерей

Типографія Л. О. Снегирева

Цензоръ

В. Рождественскій. На Остоженкѣ, Савеловскій пер., д. Снегиревой. Архимандритъ Амфилохій.